

Шестой «юбилейный» выпуск «ВК»

# Год 1996-й: война в Чечне, теракты в Москве и выборы, выборы, выборы ...

**В Чечне** неудачное освобождение заложников в Буденновске и Первомайском. **В России** массовые забастовки работников просвещения и шахтеров.

**МВФ и Мировой банк** предоставили РФ кредиты при условии, что она отменит экспортные пошлины на газ и нефть, откажется от предложенной экспертизы экспорта, понизит таможенное обложение импорта, не будет ограничивать импорт алкоголя.

**В Москве** несколько терактов в метро и на общественном транспорте.

**В Каспийске** (Дагестан) взорван жилой дом, погибли 68 человек.

**Завершен** вывод стратегического ядерного оружия из Украины и Белоруссии в Россию.

**В июле** во втором туре выборов президента России победил Б. Ельцин.

**В августе** президент, нарушив предвыборные обязательства, приостановил действие всех решений об увеличении расходной части бюджета (за исключением пенсий и обеспечения жильем военнослужащих).

**Конституционный кризис** в Белоруссии едва не стоил А. Лукашенко поста.

## А В ЭТО ВРЕМЯ В КОТЛАСЕ...

**Директор ЛССРЗ** с трудом уговорил работников корпусного цеха, полгода не получавших зарплату, не бастовать и не обращаться в суд. **Впервые** прошел фестиваль народного творчества «Котласская барашка».

**«Вечерний Котлас»** отметил пятилетие.

**Глава области П. Балакшин** освобожден от должности указом президента РФ.

**Число безработных** колебалось от 3000 до 4000 человек.

**В Центре соцобслуживания** на деньги спонсоров организовано отделение дневного пребывания для малоимущих пенсионеров.

**Железнодорожное начальство** передало ведомственный жилой фонд городу.

**1 апреля** закрыт котласский речной вокзал. **В город** пришли два «груза 200» из Чечни.

**Началась выплата компенсации** вкладов в Сбербанке РФ, обесценившихся в 1992-1995 гг.

**Заработала** котельная южного микрорайона.

**В августе** постановлением главы города установлена цена буханки черного хлеба - 3400 рублей, белого - 3800.

**Роддом** из старого больничного городка переехал в новое здание инфекционного отделения КЦГБ.

**Прошли выборы** областных и городских депутатов, губернатора. Главой города избран А. Шашурин.



## Освоила компьютер за пару часов

**Светлана ЛИСЯНСКАЯ**, журналист, драматург, руководитель частной телекомпании (работала в «ВК» в 1996-1999 гг.):

- В «ВК» решила зайти просто так, узнать, не нужен ли пишущий человек. С главным редактором Николаем Николаевичем мы договорились, что я попробую написать свой первый материал. На следующий день принесла рукопись на несколько листов. Шеф пробежал ее глазами и тут же усадил за компьютер. Сказал: «Теперь это все надо напечатать». Я смотрела на клавиатуру, как баран на новые ворота, потому что до этого никогда в жизни в глаза такой техники не видела. «Если будет что-то непонятно, спрашивай у этого парня», - указал Николай Николаевич в сторону симпатичного молодого человека, который сидел за соседним компьютером. Позднее я узнала, что это Дмитрий Завадский, его сын и один из сотрудников «ВК». Молча принялась за дело, иногда обращаясь к нему с вопро-

сами, и часа за два все-таки справилась с заданием. После некоторых поправок материал отправили в печать.

Меня научили всему. И теперь, давно окончив университет, пройдя сотрудничество с разными изданиями, я до сих пор часто вспоминаю заповеди моего первого редактора. «Пиши так, будто ты должна в суде отвечать за каждое слово, - учил он меня. - У всех свои методы работы, но я начинаю писать материал с заголовка. Придумай название, и дальше все сложится само собой. Если решила стать журналистом, не бойся заявить о себе. Смело высказывай свое мнение, но не забывай добавлять слова «возможно», «вероятно», «по-моему», чтобы избежать голословных утверждений. Утверждения надо подкреплять многочисленными фактами». Впоследствии я много раз на практике убеждалась, насколько это серьезно. В работе то и дело сталкиваешься с разными нюансами.

Так или иначе, с «Вечернего Котласа» началась моя большая, сложная, неровная, порой непонятная, но очень интересная профессиональная дорога.

Глас народа

**Юмор всегда помогал пережить трудное время. Предлагаем обзор рубрики «Блицконкурс» за 1996 год.**

## НОВОГОДНЕЕ ПОЖЕЛАНИЕ

Россия! Тебе не один раз

пророчили гибель.

Ты падала наземь, вставала,

лечила ушибы.

Тебя убивали, чинили лихие погромы,

Но ты поднималась,

гипсую свои переломы.

Тебя не спалили военные

злые пожары,

И дух не сломили масштабы

ужасных аварий.

Цвети же и здравствуй,

корчюя гнилые уродства,

Мы сделаем все, чтобы ты не узнала банкротства.  
**Елена КУЧИНА.**

## КАРКАС ТЕКСТА ДЛЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ РАЗРЯДКИ

(«горячие» выражения вместо точек - по выбору читающего)

Матюгов составив списки,  
Не страшась ничьих наганов,  
Напишу:«... Явлинский  
И большой ... Зюганов!»

И теперь, куда ни выйди,  
Скажут всех заборов доски:  
«Главный ... Черномырдин!  
Явный ... Жириновский».

**С. СОВКОВ-МЕТЕЛКИН.**

## Развозили газету на «Оке»

**Дмитрий ЗАВАДСКИЙ**, коммерческий директор ООО «Издательский дом «Юг Севера». Пришел работать в газету «Вечерний Котлас» в 1996 году:

- Я вел «Игротеку» - популярную страницу в «Вечерке». Тогда она была и для взрослых, и для малышей. На ней публиковались частушки, анекдоты, проходили творческие конкурсы. Читатели присылали в редакцию анекдоты, которые услышали за столом и узнали в дружеской беседе - ни Интернета, ни специализированных сборников тогда не было. А самые популярные анекдоты ходили про Василия Ивановича и Петьку. И они уже изрядно поднадоели. Чтобы изменить тематику, мы попросили читателей прислать анекдоты про летчиков. Думаете, какой был первый анекдот, который пришел в газету? Начинался он так: «Летят Василий Иванович и Петька на самолете...»

В те годы я занимался и распространением газеты - развозил ее по магази-

нам на своем личном автомобиле «Ока», объезжал Котлас и Вычегодский - для этого приходилось загружаться два раза. Все как положено, с накладными в руках. А в пятницу - в день выхода газеты - выходил на работу в пять часов утра, чтобы детям раздать газеты для реализации.

Вскоре для редакции пришлось купить первые компьютер и принтер. Тогда ходили про Василия Ивановича и Петьку. И они уже изрядно поднадоели. Чтобы изменить тематику, мы попросили читателей прислать анекдоты про летчиков. Думаете, какой был первый анекдот, который пришел в газету? Начинался он так: «Летят Василий Иванович и Петька на самолете...»



## Пришла на работу по конкурсу

**Ольга ЗАВАДСКАЯ**, редактор газеты «Юг Севера». В 1996 году пришла работать в «Вечерний Котлас»:

- 1996 год - это год нашей свадьбы с Димой. Я тогда закончила второй курс института и была на каникулах. Узнав, что в отдел рекламы и объявлений на время отпуска нужен кассир, предложила свою помощь. Так я и попала в редакцию. Познакомилась с сотрудниками - их тогда было совсем немного.

Как-то раз выпускающий редактор «Вечерки» Татьяна Завадская принесла мне оттиски и попросила помочь вычитать тексты. Я попробовала и по-

няла, что могу и это. А потом редакция газеты объявила вакансию на должность корректора, и я решила поучаствовать в нем. Мой результат оказался лучшим, и меня приняли на работу корректором.

Все мы тогда работали в небольшом кабинете на третьем этаже типографии (пункт приема объявлений и рекламы был на первом). Было очень интересно. А еще - существовала уверенность в завтрашнем дне. На заводах тогда задерживали зарплату аж на полгода, а нам выплачивали ее стабильно. Мы верили, что находимся на пороге каких-то грандиозных событий, и всегда откликались на все эксперименты, которые предлагал Николай Николаевич Завадский.

## Самый популярный доктор

В 1996 году в газете появилась тематическая рубрика «Откровенный разговор». Ее ведущим стал Сергей Николаевич Кичанов - врач-сексолог и психиатр. Он отвечал на самые щепетильные вопросы читателей. Но основной его деятельностью, конечно же, была работа в госучреждении и частный при-

ем. Так вот, как признавался в то время сам Сергей Николаевич, вскоре его фамилия стала пугать пациентов: заходя к нему в кабинет, они сразу же спрашивали, не станут ли героями публикаций в «Вечернем Котласе». Сергей Николаевич несколько минут успокаивал пациента и только потом начинал прием.



Никогда б не пошла на это, если б...

**Здравствуй «Вечерка». Прочитала я первый отклик на письмо «Помогите стать проституткой» и хочу высказать свое мнение.**

Раньше я жила чуть лучше, чем сейчас. Конечно, деньги рекой и тогда не текли, но на сметану, творог хватало. А теперь на рынке и в магазине все есть, а вещи-то какие, а мебель-то - прелесть, как в кино, но... Полго да получаю в месяц по 600-800 тысяч рублей. Не живу, а существую.

Как говорится, сытый голодного не поймет. И в жизни не все могут устроиться. Кто-то ест колбасу, кофе, фрукты, а я до сих пор не пробовала даже яблок, а о колбасе только мечтаю. От такой жизни голова кругом, и тогда...

О, Господи, да разве стал бы человек на путь низкий, если бы хватало ему денег на еду? Вот мой пример. Я мать двоих детей, честно работаю и как могу помогаю им. Никогда не думала, что буду искать на хлеб или кое-что повкуснее на стороне. Помню, много лет назад прочитала книгу о женщине, продавшей за кусок хлеба богатую. Казалось, такое может быть только в книге. А теперь знаю, что если дома нет денег, и ребенок хочет кушать, то выход есть и из этого положения. И пусть это, слава богу, случается нечасто, но уже раза два я приводила домой мужчину - не пьяницу и забулдыгу, а общительного, спокойного, уравновешенного, возможно, женатого. А главное - у него есть и выпить для нас, и поесть для сына - дня на два хватает. Для меня же и ночи достаточно, лишь бы было по-человечески, достойно. Но скажу сразу, если бы мне давали зарплату вовремя и ее хватало на жительство - не пошла бы на это.

И вот что я хочу сказать читателю, первому откликнувшемуся на письмо Ларисы. Не нужно приводить примеры, недоступные другим. Не надо учить жить. И не каждая старушка покупает иномарку. Это только те, кто продает втридорога купленное. Писать и говорить можно без конца, а реальность одна, и пока не видно просвета.

**ЛЮДМИЛА, 46 лет.**  
(«ВК», 9 августа 1996 года).